

E 世经述评
SHI JING SHU PING

□ 关晋勇

欧元区“内部贬值”走出复苏新路

德国央行行长、欧洲央行管理委员会委员魏德曼今年曾表示，货币政策绝不能操纵汇率，永远不能。但是，欧洲央行却通过OMT等非常规货币政策调控欧元区核心国家与边缘国家的通胀率差来引导欧元区内部两类经济体的汇率走势，让边缘债务国欧元兑核心债权国欧元的真实有效汇率出现贬值，从而在一定程度上有利于欧洲经济实现再平衡。

自欧债危机爆发以来，位于欧元区外部的南欧国家债务缠身。在各路经济学家开出的药方中，大都包含对内实施紧缩措施与增加外贸盈余这两条建议。一般来讲，如果允许本国货币贬值，那么在压缩国内需求的同时，可以通过提振出口来增加国家储蓄，从而实现振兴经济、缓解债务压力的目标。但是，由于欧元区国家使用同一货币，为了达到上述目标，债务国要么离开欧元区重新使用自己的货币，要么采取通货紧缩这种痛苦而缓慢的手段压低真实成本。由于这两条途径都很难走，对欧元区前景悲观的人士曾经一度呈增长趋势。

但是，金融理论和实践都表明，在固定汇率体系下，如果不同经济体各自的通胀率不同，即使名义汇率不变，其真实有效汇率也不同于名义汇率。比如，当某国

只要推高核心国通胀率、压低外围国通胀率，外围债务国兑核心债权国的真实有效汇率将走低，这种“内部贬值”可以帮助意大利等债务国在不退出欧元区的情况下达到本国货币贬值的效果

货币钉住美元时，如果该国通货膨胀率高于美国的通货膨胀率，尽管名义汇率不变，但是该国货币兑美元的真实有效汇率是升值的。欧元区内部各国之间相当于使用固定汇率，上述模型完全适用。由于德国等核心国家经济增长较好、失业率较低，而意大利等外围国经济疲弱、失业率高，那么，只要推高核心国通胀率、压低外围国通胀率，外围债务国兑核心债权国的真实有效汇率将走低，这种“内部贬值”可以帮助意大利等债务国在不退出欧元区的情况下达到本国货币贬值的效果。因此，欧洲央行实施的两轮LTRO和OMT计划，在向实体经济注入资金来拉低货币市场利率的同时，也加大了德国等欧元区核心国物价上涨压力，而西班牙等债务国由于“流动性陷阱”效应更强烈，导致通胀率大幅下滑，债务国欧元兑债权国欧元汇率自然出现了“内部贬值”。

济形式将持续变得更好。就欧元区来说，退出宽松政策为时过早。欧洲央行行长德拉吉则表示，汇率不是欧洲央行的政策目标，但欧元汇率对增长和价格稳定很重要。分析认为，德拉吉在此暗指欧元区内部各经济体之间的内部汇率对增长和价格稳定很重要。德拉吉表示，欧洲央行已经做好了在经济恶化时进一步放宽政策的准备。如果外围国家形势恶化，欧洲央行可以继续实施第三轮LTRO等宽松政策。这样，在救助实体的同时可以推高德国等核心国家的通胀水平，从而缓解西班牙等外围国家的紧缩压力。

目前，由于欧洲的老龄化和银行业去库存带来的紧缩效应，欧元区通胀水平自今年一季度以来一直下行，到9月份降至1.1%。在此背景下，德国央行也表态愿意为实现欧洲经济再平衡做出努力。魏德曼表示，虽然德国的通胀可能比过去高，但只要欧洲央行将欧元区平均通胀水平保持在2%以下，就没有任何危险。从实践上看，只要欧元区核心国家的通胀率继续高于边缘国家，且处于可控状态，欧元区就不会分裂，边缘债务国就可以借助“内部贬值”的办法慢慢从债务悬崖边撤回，外部环境如果不出现急剧恶化，欧洲经济可以通过再平衡来缓慢复苏。

亚行报告称

东亚需加强气候防护

本报讯 记者陈硕报道：亚洲开发银行（亚行）在最新推出的《东亚区域气候变化经济分析》报告中发出预警：因为气候变化，东亚23个城市中约1200万人将面临一系列风险，包括海平面上升、暴风雨袭击，以及更为严重的干旱等，预计将造成8640亿美元的资产损失。报告建议中国、日本、韩国和蒙古，平均每年投资229亿美元用于基础设施领域的气候防护，投资42亿美元用于海岸保护，投资95亿美元用于农业领域。

亚行报告预测，气候变化将造成东亚地区极端天气不断增多，原本20年一遇的洪水将更加频繁，预计每4年就会发生一次。报告称，东亚区域的人口约占全球的四分之一，但该地区的温室气体排放约占全球总排放的三分之一。报告因此建议东亚各国，转变经济增长模式，注重碳排放和提高能源效率。

亚行东亚局局长小西步表示，气候变化不仅为东亚各国带来挑战，也为增强地区合作提供了机会。他认为，为实现全球减灾目标，东亚各国的合作努力至关重要。

本报开罗电 记者胡英华报道：日前，埃塞俄比亚财政和经济发展部宣布，2012至2013财年，埃塞俄比亚经济增长率为9.7%，相比前几年11%的平均经济增速有所下降。

埃塞俄比亚经济增速放缓的主要原因是主要出口商品价格下降。以农业出口产品为例，埃塞俄比亚主要出口农产品咖啡，过去一年在国际市场上价格大幅下跌三分之一，直接导致该国咖啡出口额从去年的31.5亿美元降至30亿美元。此外，国际市场黄金价格的下跌，也对其黄金产业带来较大影响。

尽管如此，国际市场对该国未来经济发展充满信心。近年来，埃塞俄比亚经济增长保持较快速度，平均经济增长



10月20日，在英国牛津郡社区英式橄榄球场上，牛津郡小学橄榄球俱乐部举行周末比赛，各队小队员齐聚赛场，孩子们的父母也前来“帮兵助阵”。图为教练正在向小队员们面授球技。 本报记者 张小影摄

埃塞俄比亚经济保持较快增长

率达到11%。目前，埃塞俄比亚正处于“经济发展和改革五年计划”中，政府采取了多项措施促进出口，包括提高出口商品数量和质量，寻求更多的出口目的地。同时，大规模的基础设施建设也成为国家经济发展的主要推动力，该国的道路网络有望在2015年扩展到13.6万公里，大型水坝和铁路工程等多项大型基建项目也在进行之中。

非洲发展银行近期公布的报告指

出，埃塞俄比亚多年来强劲的经济发展趋势使该国正快速实现千年发展目标，也使埃塞俄比亚成为东非地区最大的经济体。目前，埃塞俄比亚的基础设施投资和农业产业化已经成为国民经济发展的主要推动力，稳健的货币政策则使该国的通货膨胀率不断下降。

自1964年加入非洲发展银行组织以来，埃塞俄比亚获得各类贷款和援助总额37.5亿美元，位居非洲国家第

六。在经济快速发展的市场预期下，非洲发展银行仍将保持和埃塞俄比亚政府的紧密合作，继续支持该国的经济发展和改革方案，进一步促进经济增长，消除地区贫困。为此，非洲发展银行将继续支持埃塞俄比亚同周边国家的联合基础设施项目，包括同吉布提、肯尼亚的电力工程，蒙巴萨—内罗毕—亚的斯亚贝巴的道路工程和地区农村供水系统等。

泰国全力推动软件业发展

本报记者 李国章

PC(个人电脑)、Internet(互联网)、3G(第三代移动通信网络)、ICT(信息通信技术)、WiMAX(全球互通微波存取)……，这些电子科技的专用名词，见证了泰国软件业的快速发展。2011年，泰国软件市场产值9.81亿美元，同比增长10.1%，其中，商用软件占61%，数字软件占21%，嵌入式软件占15%；软件出口总值达1.14亿美元。2012年，泰国互联网用户超过2000万个，拥有互联网主机334万台，ADSL宽带快速普及，专线接入速度超过每秒1千兆比特，电力供应系统稳定可靠，上述指标均名列东南亚国家前茅。按照规划，泰国2011至2015年软件市场产值的年均增长率为10%。

由于具备良好的ICT行业基础设施、高素质的劳动力资源，以及潜力可观的国内市场等条件，泰国政府因势利导，全力推动，加快了泰国软件产业快速发展。首先，泰国政府将软件产业定位为引领经济发展的战略性新兴产业之一。为此，泰国信息与通信技术部制定了“信息通信技术（ICT）2009—2013总体发展规划”。除产业和市场指标外，总体规划的重点还包括发展知识型社会和培养具有良好教育背景的劳动力人才。另外，还出台了“2011—2020年ICT政策框架”文件，明确指出将从社会、经济与环境、促进可持续发展等3个方面努力推动信息与通信技术产业

发展。其次，大力鼓励产业发展，广泛提供政策优惠。泰国政府长期鼓励软件开发和数字内容相关企业，例如支持企业投资、提供市场商机、鼓励研发活动、参与人力资源培训以提高劳动力技能等。对于动画和游戏等具有带动意义的软件行业，政府在贷款、市场营销、人力资源保障、国际合作等方面提供全面支持。其他优惠政策还包括：政府协助企业创业，投资软件产业可获得8年免缴所得税，研发人员和工程师可获得专业培训机会，提供弹性商业贷款等。

第三，持续进行电子产业的人才培

养和储备工作。在政府的大力支持下，泰国的IT人才已经形成梯队配备，目前泰国81所大学、8所高校和研究机构每年毕业17000多名软件专业人才，其中部分人才还获得了海外留学深造的机会。据统计，截至2012年，泰国软件产业的从业技术人才超过5万人。

第四，充分发挥行业协会的协调互助作用。在软件产业的发展中，泰国政府有关部门除自己有所作为外，还注意借用其他产业的成功经验，先后成立了软件产业促进会、软件工业协会、软件工业园等各种专门服务于软件和数字化产业的行业协会，支持和帮助软件产业的持续发展。

E 数据速览
SHU JI SU LKAN

9321亿日元

日本连续15个月出现贸易逆差

据新华社东京电 日本财务省21日公布的数据显示，9月份日本出现9321亿日元贸易逆差额，为连续15个月录得贸易逆差。

数据显示，9月份日本贸易出口额为5.9721万亿日元，同比增长11.5%，为连续7个月同比增长；进口额为6.9043万亿日元，同比增长16.5%，为连续11个月同比增长。财务省同时公布的数据显示，2013财年上半年（4月至9月）日本贸易出现4.9892万亿日元逆差额，创有统计比较以来半年度贸易赤字新高。

7%

波黑前9个月出口保持增长

本报索非亚电 记者张春荣报道：波黑国家统计局日前发布的数据显示，该国今年前9个月货物出口总额为60.29亿马克，同比增长7%；进口总额为111.46亿马克，同比下降2.3%。统计显示，欧盟仍是波黑主要贸易伙伴。今年前9个月，波黑对欧盟国家出口46.76亿马克，同比增长8.6%，从欧盟国家进口67.64亿马克，同比下降2.7%。

18%

澳大利亚住宅土地销售额上涨

据新华社悉尼电 澳大利亚房地产研究所21日公布的数据显示，全国住宅土地第三季度销售额较上一季度涨18%，创3年来最高。

报告显示，悉尼住宅土地销售额在全澳所有城市中最高，环比跃升33%，创11年高点。报告预测，今年一直表现不俗的房屋建筑业也将继续升温，增长态势将持续到2014年。房地产研究所首席经济学家哈利·达莱表示，住宅土地销售额有所上涨，但仍比历史平均水平低20%多。该研究所呼吁出台更多政策措施，以进一步推动土地销售。

E 短讯
DUAN XUN

印尼设融资机构鼓励青年创业

本报雅加达电 记者李国章报道：印尼政府日前颁布了关于设立青年创业融资机构的条例。据悉，青年创业融资机构分为裁决委员会和执行委员会，总统和副总统分别担任裁决委员会的总指导和主席，16名部长出任委员，所需资金通过青年与体育部预算支出。根据条例规定，各级政府可以设立地方青年创业融资机构，所需资金则由相关地方政府预算支出。

该条例的主要内容还包括：青年创业融资机构旨在支持青年创业，为创业的年轻企业家提供贷款、资金、管理、市场准入等方面的便利，同时培养年轻企业家的组织能力，充分发挥他们的聪明才智。

埃及今夏外国游客大幅减少

本报开罗电 记者胡英华报道：埃及统计局日前公布的数据显示，受国内政治局势影响，埃及今年夏天外国游客数量大幅减少。7月份赴埃外国游客数量为76万人，比去年同期减少24.5%；8月份赴埃外国游客为56万人，同比减少45.6%。这些外国游客中，75%来自欧洲国家，18%来自阿拉伯国家。统计还显示，7月至9月底的埃及政局新一轮动荡使其旅游业遭受严重冲击，损失超过10亿美元。

目前，随着国内政局总体趋于稳定，埃及过渡政府正积极恢复旅游业。近期已有12个国家解除了针对埃及的旅游警告，来自海湾国家的游客和旅游团组也有小幅增加。

塞内加尔民众期盼经济改善

本报达喀尔电 记者黄炎光报道：一家民意调查机构近日发布的研究结果显示，81%的塞内加尔人希望未来12个月塞内加尔经济能得到明显改善，并对此持乐观态度，只有7%的受访者持悲观态度。

调查小组共对1200名成年塞内加尔人进行抽查访问，其中55%的受访者认为目前经济形势很差，而20%的人则持相反意见，觉得经济形势不错。当问及塞内加尔目前经济状况与前12个月相比有何变化时，受访者有相当比例认为有所缓解。根据抽查访问结果，认为塞内加尔经济已经恶化的占45%，觉得有所好转的占35%，认为不好也不坏的占20%。



波尔图位于葡萄牙北部，是葡萄牙第二大城市。该市依山而建，坐落于杜罗河北岸，面向大西洋，有着2000多年历史的老城内有众多古迹。1996年，联合国教科文组织将波尔图历史中心列入世界文化遗产名录。图为停泊在杜罗河上运载波尔图葡萄酒桶的小船。 新华社发